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NAMA :   

NIS :   

NISN : 

KELAS : XII ……………. 

 

1. 𝑓 𝑥 = sin 𝑥  → 𝑓′ 𝑥 = ?  

 

2. 𝑓 𝑥 = cos 𝑥  → 𝑓′ 𝑥 = ? 

3. 𝑓 𝑥 = tan 𝑥  → 𝑓′ 𝑥 =?  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TURUNAN PERTAMA  FUNGSI TRIGONOMETRI 

𝐽𝑖𝑘𝑎  𝑓 𝑥 𝑎𝑑𝑎𝑙𝑎ℎ fungsi trigonometri maka turunan 

pertama 𝑓 𝑥  𝑎𝑑𝑎𝑙𝑎ℎ 𝑓 ′ 𝑥   

 

KOMPETENSI DASAR 

  3.1  Menjelaskan keberkaitan turunan pertama 
dan kedua fungsi dengan nilai maksimum, nilai 
minimum, selang kemonotonan fungsi, 
kemiringan garis singgung serta titik belok 
dan selang kecekungan kurva fungsi 
trigonometri  

4.1    Menyelesaikan masalah yang berkaitan 
dengan nilai maksimum, nilai minimum, selang 
kemonotonan fungsi, dan kemiringan garis 
singgung serta titik belok dan selang 
kecekungan kurva fungsi trigonometri        



 

 

 

 

 

 

 

 

Bagaimana keadaan anak ibu 

hari ini ?Mari kita mulai belajar 

dengan  

Bismillahirrahmannirohiim.  

Assalamu 

Alaikum, 

anak-anak 

ibu. 

Penggunaan turunan fungsi 

trigonometri   

  

 

  …………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Bismillahirrahmannirohiim. 



         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Penggunaan Turunan Fungsi Trigonometri  

A. Nilai Maksimum dan Nilai Minimum Fungsi Trigometri 

B. Nilai Stasioner dan Titik Stasioner Suatu Fungsi 

Trigonometri 

C. Kemonotonan Fungsi Trigonometri 

D. Kemiringan Garis singgung Kurva Fungsi 

Trigonometri 

E. Konsep Turunan Kedua Fungsi Trigonometri 

F. Menentukan Kecekungan Kurva Fungsi Trigonometri 

dengan Uji Turunan Kedua  

G. Menentukan Titik Belok Kurva Fungsi Trigonometri 

dengan Uji Turunan Kedua  
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑓′ 𝑥 =
𝐿𝑖𝑚
ℎ → 0

𝑓 𝑥 + ℎ − 𝑓 𝑥 

ℎ
 

  Jika suatu fungsi 𝑓 𝑥  maka turunan pertama 𝑓 𝑥  

adalah  

Turunan suatu fungsi trigonometri dapat diperoleh dengan 

definisi turunan seperti yang digunakan pada fungsi aljabar 

yang sudah di pelajari di Kelas XI matematika Wajib.  

 

Dikelas XII kita gunakan definisi turunan  tersebut untuk 

menentukan turunan trigonometri      

Pahami Cara 

Menentukan Turunan 

fungsi trigonometri 



 

 Turunan fungsi Trigonometri 

1. 𝒇 𝒙 = 𝐬𝐢𝐧 𝒙 

2. 𝒇 𝒙 = 𝐜𝐨𝐬 𝒙 

3. 𝒇 𝒙 = 𝐭𝐚𝐧𝒙 

𝑓′ 𝑥 =
𝐿𝑖𝑚
ℎ → 0

𝑓 𝑥 + ℎ − 𝑓 𝑥 

ℎ
 

𝒇′ 𝒙 =   𝒄𝒐𝒔 𝒙  

𝒇′ 𝒙 =  − 𝒔𝒊𝒏 𝒙  

𝒇′ 𝒙 =   𝒔𝒆𝒄𝟐 𝒙  

Dengan menggunakan   

 

1. Jika   𝑓 𝑥 = sin 𝑥   maka 

 

2. Jika   𝑓 𝑥 = cos 𝑥   maka 

 

3. Jika   𝑓 𝑥 = tan𝑥   maka 

 



 

CONTOH SOAL DAN PENYELESAIAN 

1. Tentukan 𝑓′ 𝑥  dari fungsi  𝑥 = −5 sin 𝑥 ! 

Penyelesaian  

𝑓 𝑥 = −5 sin𝑥  

𝑓′ 𝑥 = −5 cos 𝑥  

 

2. Tentukan 𝑓′ 𝑥  dari fungsi 𝑓 𝑥 =
1

2
cos 𝑥 ! 

Penyelesaian  

𝑓 𝑥 =
1

2
cos 𝑥  

𝑓′ 𝑥 = −
1

2
sin 𝑥  

 

3. Tentukan 𝑓′ 𝑥  dari fungsi  𝑥 =  2 sin 𝑥 + cos 𝑥  ! 

Penyelesaian  

𝑓 𝑥 =  2 sin 𝑥 + cos 𝑥   

𝑓′ 𝑥 =  2 cos 𝑥 − sin 𝑥   

 

4. Tentukan 𝑓′ 𝑥  dari fungsi 𝑓 𝑥 = 𝑥2 − cos 𝑥 

Penyelesaian  

𝑓 𝑥 = 𝑥2 − cos 𝑥  

𝑓 𝑥 = 1𝑥2 −  cos 𝑥   

𝑓′ 𝑥 = 1 ∙ 2𝑥2−1 −  − sin 𝑥   

𝑓′ 𝑥 = 2𝑥1 + sin 𝑥  

𝑓′ 𝑥 = 2𝑥 + sin 𝑥  

 

 



 

CONTOH SOAL DAN PENYELESAIAN 

5. Tentukanlah laju perubahan 𝑓 𝑥  pada 𝑥 =
1

2
𝜋 untuk 

 𝑓 𝑥 = sin 𝑥 − cos 𝑥 ! 

Penyelesaian  

Di kelas XI sudah dipelajari bahawa laju perubahan 𝑓 𝑥  

adalah 𝑓′ 𝑥 . 

𝑓 𝑥 = sin 𝑥 − cos 𝑥  

𝑓′ 𝑥 = cos 𝑥 −  − sin 𝑥   

𝑓′ 𝑥 = cos 𝑥 + sin 𝑥  

𝑓′  
1

2
𝜋  = cos  

1

2
𝜋  + sin  

1

2
𝜋    

𝑓′  
1

2
𝜋  = 0 + 1  

𝑓′  
1

2
𝜋  = 1  

Jadi, laju perubahan 𝑓 pada 𝑥 =
1

2
𝜋 adalah 1 

 

6. Tentukan nilai turunan fungsi berikut untuk nilai x yang 

diberikan ! 

a. 𝑓 𝑥 = 3 sin 𝑥 − 2 cos 𝑥 pada 𝑥 =
𝜋

4
 

b. 𝑓 𝑥 = 3𝑥2 − 2 sin 𝑥 pada 𝑥 = 90° 

 

Penyelesaian  

a. 𝑓 𝑥 = 3 sin 𝑥 − 2 cos 𝑥 pada 𝑥 =
𝜋

4
 

𝑓′ 𝑥 = 3 cos 𝑥 −  −2sin 𝑥   

𝑓′ 𝑥 = 3 cos 𝑥 + 2 sin 𝑥  

𝑓′  
𝜋

4
 = 3 cos  

𝜋

4
 + 2 sin  

𝜋

4
   

𝑓′  
𝜋

4
 = 3 

1

2
 2 + 2 

1

2
 2   

 



 

  

𝑓′  
𝜋

4
 =  

3

2
 2 +  

2

2
 2   

𝑓′  
𝜋

4
 =  

3

2
+

2

2
  2   

𝑓′  
𝜋

4
 =

5

2
 2   

 

b. 𝑓 𝑥 = 3𝑥2 − 2 sin 𝑥 pada 𝑥 = 90° 

𝑓′ 𝑥 = 3 ∙ 2𝑥2−1 − 2cos 𝑥  

𝑓′ 𝑥 = 6𝑥1 − 2cos 𝑥  

𝑓′ 𝑥 = 6𝑥 − 2 cos 𝑥  

𝑓′ 90° = 6 90° − 2 cos 90°   

𝑓′ 90° = 540° − 2 0   

𝑓′ 90° = 540° − 0  

𝑓′ 90° = 540°  

 

   

 



 

A. Tentukan turunan limit fungsi 

berikut 

1. 𝑓 𝑥 = 2 sin 𝑥 

2. 𝑓 𝑥 = 5 sin 𝑥 + 2 cos 𝑥 

3. 𝑓 𝑥 = 𝑥2 + sin 𝑥  

 

B. Tentukan nilai fungsi 𝑓′  𝑥  dari 

fungsi 𝑓 𝑥  berikut ! 

1. 𝑓 𝑥 = 4 sin 𝑥 − 𝑥2, untuk 𝑥 =
𝜋

6
 

2. 𝑓 𝑥 = 3𝑥 − cos 𝑥, untuk 𝑥 =
𝜋

3
 

3. 𝑓 𝑥 = 4 tan 𝑥 + 𝑥, untuk 𝑥 = 30° 

 

 

 

 

 


